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Małopolski Konkurs z Fizyki  
dla uczniów szkół podstawowych województwa małopolskiego 

w roku szkolnym 2022/2023 

Klucz oceniania – etap rejonowy 

Uwaga: Poprawne rozwiązanie zadań innym sposobem niż podany w kryteriach poniżej, powoduje przyznanie 
maksymalnej liczby punktów. 

Punktacja zad. 1. (0–7 pkt.) 
Treść Punktacja 

a) Zastosowanie wzoru na wartość przyspieszenia (a = |∆|/∆t). 1 
Obliczenie wartości przyspieszenia (4 m/s2). 1 

b) Zastosowanie wzoru na drogę w ruchu jednostajnie przyspieszonym (s = 0t + at2/2) lub 
obliczenie pola pod wykresem zależności wartości prędkości od czasu lub skorzystania ze 
średniej wartości prędkości w ruchu jednostajnie zmiennym. 

1 

Obliczenie drogi przebytej przez samochód (80 m). 1 
c) Zastosowanie wzoru na związek zmiany energii z pracą (∆E = W). 1 

Zastosowanie wzoru na energię kinetyczną. 1 
Obliczenie pracy jako zmiany energii kinetycznej (448 000 J). 1 
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Punktacja zad. 2. (0–14 pkt.) 

Treść Punktacja 
a) Zapisanie odpowiedzi: Parcie jest wynikiem uderzeń cząsteczek o ścianki naczynia. 1 
b) Zastosowanie I zasady dynamiki. 1 

Zastosowanie wzoru na wartość siły ciężkości (Fc = m·g). 1 
Obliczenie wartości siły parcia (100 N). 1 

c) Zastosowanie wzoru na ciśnienie (p = F/S). 1 
Wyrażenie pola powierzchni podstawy tłoka w jednostkach podstawowych (S = 0,01 m2) 1 
Obliczenie ciśnienia gazu (10 000 Pa). 1 

d) Zastosowanie wzoru na pracę (Wgazu = Fparcia·s) lub wzoru na zmianę energii potencjalnej 
(∆Ep = mg∆h). 1 

Obliczenie pracy (6 J). 1 
e) Zastosowanie wzoru na zmianę energii wewnętrznej (∆U = Q + W). 1 

Obliczenie zmiany energii wewnętrznej (15 J). 1 
Zapisanie odpowiedzi: Energia wewnętrzna gazu wzrosła o 15 J.  1 

f) Zastosowanie wzoru na ciepło właściwe (cw = Q/(m·∆T)). 1 
Obliczenie ciepła właściwego (1061 J/(kg·K)). 1 
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Punktacja zad. 3. (0–21 pkt.) 

Treść Punktacja 
a) Narysowanie prawidłowego schematu układu zawierającego wszystkie wymienione 

elementy. 2 

b) Zapisanie prawidłowej odpowiedzi: Dla włókna żarówki nie jest spełnione prawo Ohma. 1 
Zapisanie prawidłowego uzasadnienia: Natężenie prądu nie jest wprost proporcjonalne do 
napięcia lub Opór żarówki nie jest stały. 1 

c) Odczytanie z wykresu natężenia prądu płynącego przez żarówkę przy napięciu nominalnym 
(około 1,67 A). 1 

Zastosowanie wzoru na moc prądu (P = U·I). 1 
Obliczenie mocy żarówki (40,08 W ≈ 40,1 W lub inna wartość wynikająca z wartości 
natężenia prądu). 1 
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d) Obliczenie największej wartości mocy w najmniej korzystnym przypadku 
(Pmax = 1,01·U·1,02·I = 41,31 W). 1 

Obliczenie najmniejszej wartości mocy w najmniej korzystnym przypadku 
(Pmin = 0,99·U·0,98·I = 38,91 W). 1 

Oszacowanie niepewności pomiaru jako ((Pmax – Pmin)/2 ≈ 1,2 W lub jako większej wartości 
spośród Pmax – Pśr i Pśr – Pmin (1,3 W). 1 

Zapisanie wyniku wraz z niepewnością pomiarową zgodnie z zasadami zaokrąglania 
(P = (40,1 ± 1,2) W lub P = (40,1 ± 1,3) W). 1 

e) Zapisanie napięcia (wartość w przedziale od 15,0 V do 15,5 V). 1 
Zapisanie natężenia prądu (wartość w przedziale od 1,28 A do 1,32 A). 1 

f) Zastosowanie wzoru na opór (R = U/I). 1 
Obliczenie oporu (14,4 Ω). 1 

g) Zastosowanie proporcji pomiędzy R a T. 1 
Wyrażenie temperatury pokojowej w skali bezwzględnej (293 K). 1 
Obliczenie temperatury włókna żarówki (około 2637 K). 1 

h) Zaznaczenie wzoru na zależność oporu przewodnika od jego długości i pola przekroju 
poprzecznego (R = ρl/S) lub w postaci przekształconej (l = RS/ρ) 1 

Wyrażenie pola powierzchni przekroju przewodu w jednostkach podstawowych 
(S = 5·10–9 m2) 1 

Obliczenie długości przewodu (0,14 m). 1 
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Punktacja zad. 4. (0–5 pkt.) 

Treść Punktacja 
Zastosowanie wzoru na opór zastępczy połączenia szeregowego. 1 
Obliczenie oporu zastępczego górnej gałęzi układu (6R = 120 Ω).  1 
Obliczenie oporu zastępczego dolnej gałęzi układu (4R = 80 Ω). 1 
Zastosowanie wzoru na opór zastępczy połączenia równoległego. 1 
Obliczenie oporu zastępczego całego układu (48 Ω). 1 
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Punktacja zad. 5. (0–13 pkt.) 

Treść Punktacja 
a) Zaznaczenie prawidłowej odpowiedzi (B). 1 
b) Zaznaczenie prawidłowej odpowiedzi (A). 1 
c) Zaznaczenie prawidłowej odpowiedzi (D). 1 
d) Zaznaczenie prawidłowej odpowiedzi (B). 2 
e) Zaznaczenie prawidłowej odpowiedzi (C). 2 
f) Zaznaczenie prawidłowej odpowiedzi (B). 2 
g) Zaznaczenie prawidłowej odpowiedzi (D). 1 
h) Zaznaczenie prawidłowej odpowiedzi (C). 1 
i) Zaznaczenie prawidłowej odpowiedzi (D). 1 
j) Zaznaczenie prawidłowej odpowiedzi (A). 1 
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